

# 任志强：企业家的契约精神就是言而有信

编者按：

素有“大炮”之称的任志强，在北京举行的中国政法大学商学院“法商管理新财富论坛”上并没有谈及房价等问题，而是谈起了企业家的“契约精神”。他认为，企业家的契约精神就是言而有信。

他在演讲中强调“言而有信”对于企业家、对于社会都极为关键。而“实际上契约精神简单说就是来自于诚信，比如说中国有很多话叫一言九鼎，一言既出驷马难追，这是立人立言也是立社会之本。我们教育子女的时候永远都说你要说真话，不能骗我。但这个社会中目前是充满了欺骗。”他自己感到很无奈。

他还认为，“有很多人说是西方先有的契约精神然后才传到中国来，”这个说法是不太正确的，“有中国文字以来就开始有了文字描述的契约精神，我们最早的甲骨文中就有契约。”所以，这种契约精神在中国是非常有悠久历史的。以下是华远地产股份有限公司董事长任志强演讲实录，供读者参阅。



## A 契约不是来自于企业家而是社会生活的本身

我想讲下什么是企业家的契约精神。这个契约精神，我个人理解它不是来自于企业家，没有企业家的时候，也有契约精神。在部落社会的时候，我们可以看到也得有契约，所以契约不是来自于企业家而是生活的本身。

比如说一个部落会说打野兽的时候谁在前面获得收获的时候你多分块好肉这就是契约，如果这个契约不被执行就没有人

出卖拳头了，因为野兽会吃人的。所以从部落的时候就开始有。那么家族生产有没有？也有，否则家族生产就没法儿组织了。所以契约精神是在组织社会形成的过程中必然存在的东西。

我们可以用一句话说契约精神是言而有信，当一个部落的头领如果言而无信底下就该反了，因此最严格的是黑社会，所有的黑社会都必须做到言而有信。当父亲的可以因为言而无信把儿子的手指头刺了，但我们很少看到非黑社会的时候有这样的，儿子犯错的时候总原谅他最后就不成

器，没有契约精神。

契约精神不断扩大的时候更多是来自于市场的行为，因为市场要交易。如果我们最早的交易产生于部落之间或者是村落之间，那时候可以没有契约精神，他用家庭担保。历史上有一个族长把这个人轰出村里，是因为他没有契约精神或者是破坏了规矩，这段历史实际上也有很多很多的证明。

市场中的陌生人与陌生人的交易，如果没有契约精神就没法儿进行交易了，哪怕交易的契约是口头的，那时候可

能没有文字，可是开价看货、定价到讨价还价。

也许讨价还价完了之后，也许这个交易不是当时完成的，但是因为有了契约在，尽管是一个口头契约但是这个交易是可以成功的。所以市场中没有了契约精神的时候交易就没有办法进行了。因此，当陌生人与陌生人之间进行交易，它和村落之间进行交易是不一样的，就更需要有一种契约精神。我们也可以说它是一个交易的基本条件或者是社会的基本保障，否则这个社会就形成不了。

## D 自由定价权是契约精神的重要部分

如果政府不能严格地遵守法律，行政可以对市场规则进行任意地破坏，这种现象我们常常可以看到，比如说中央电视台可以花大量的电视篇幅讨论星巴克的咖啡价格，也就是说政府可以动用权力干涉市场的自由定价权。

市场经济中，最重要的就是价格的自由定价权，自由定价权也是契约精神中的一部分。在我们国家，有《价格法》分为三类，一类是政府定价权，一类是指导价，一类是市场定价权，但实际上政府这只手已经深入到了市场定价权的身上，所以李克强总理上台的时候，第一天的新闻发布会上首先说要把政府那只乱摸的手砍掉，我觉得非常好。

如果政府不能严格地遵守法律，缺少契约精神的时候一定会把责任推给市场，比如说我们的政府官员会说是开发商没有道德，是企业家没有道德，把所有的道德责任推给了市场。为什么市场会出现没有道德的争论呢？是因为政府首先把自己定为一个商人，在国家对政府的定义中本来它是为公共权力服务的再分配过程。它的职能是对公共财产进行再分配，它用强制税收的权力获得财富然后进行财富的再分配。

但我们的政府似乎不是，它不断地利用市场经济的规则把很多行为变成了自己赚钱的产品，加入到市场规则中去，所以就破坏了市场的契约精神。比如说他们可以任意把土地作为财产进行买卖，而买卖的过程中告诉你我的利益越高越好。所以价高者得，于是就产生了我们大家所争论的房价的高低问题。

所以当政府成为一个商人的时候就失去了公共权力服务和公共权力分配的一个前提。它当然不会有契约精神，因为它既是裁判员又是运动员，我们可以设想一下，当运动员又兼裁判员的时候是不是可以制定有利于自己的游戏规则呢？这个社会一定是这样一个过程。最典型的是奥林匹克精神不败，但是所有的奥林匹克主办国都有权决定我让哪个项目加入到奥林匹克竞赛中去，也可以删除某个项目不作为奥林匹克的竞赛规则，这就是既当运动员又当裁判员。

所以每个国家在争办到奥林匹克的时候，一定要增加一个有利于自己国家获得金牌的项目加入到其中。这种契约精神有没有规则是前提，如果符合规则的要求，那么它这样做是合法的合理的，如果没有规则可能就不合理不合法。

所以没有国家对私有产权的保护以及对市场契约精神的保护就失去了基础。当没有这样一个基础的时候，商人们在拼命地想、企业家们在拼命地想我们要呼吁有企业家精神，要有契约精神，可背后有人拿刀捅你的后腰说我不听你的契约精神你必须服从我的规则，这样永远不可能建立一个真正的市场经济，如果没有市场经济做基础或者说没有这些必要的契约精神作为市场经济的保护和条件，那么中国就永远可能在高喊着让别人让欧盟让美国承认我们是市场经济的地位，但我们自己永远不会实现市场经济的地位。（证时网）

## B 契约精神在中国有悠久的历史

我们的《易经》上有后世圣人易之以书契，这是比较早的关于书面契约的一个记录。在《韩非子》里有言语应则持共器，实际上说的就是契约精神，虽然是口头的但是有契约，很重要的就是言而有信。这种言而有信实际上就是一种契约的过程和契约的精神。

慢慢地契约精神会演变成在我们的生活中无所不在。从国外可以看到更多的是骑士精神和贵族精神，这不是在交易过程中出现的，但是它同样也是一种契约精神。比如说贵族里面最典型的是决斗，我们著名的诗人决斗就死了，年纪轻轻就死了，为什么要决斗？是因为它是一个平等的社会关系中的规则。

当一个游戏规则统一的时候，就形成了一种非交易行为中的契约，就不是契约一定要在交易过程中，在生活的任何一个细节中都有。所以，两个人身份可能不平等

但为了某一件事情可以决斗。通过决斗也许赌了命的就是你死了我活着，或者是我死了你活着，这在18世纪欧洲非常常见。它是把规则契约化了，当我们在生活中有很多东西是无法选择的，当无法选择的时候怎么办？

我们会说用一个规则或者是双方认可的一个规则来处理，最常见的是我们用石头剪刀布赌一赌。输的人必须服从于统一规则的选择。所以我们要用石头剪刀布这样一个统一的规则，或者大家就手心手背了。所以这个规则就是在没有交易过程中也会形成组成社会的契约精神。这也是非常需要的。

社会需要有一种契约精神，才有可能让这个陌生人与陌生人之间进行交易，陌生人与陌生人的交易越来越多了，从一个地方发展到一个国家，从一个国家发展到数个国家或者是国与国之间交叉进行交易。这时候可能就有了规模化生产的问题和规模化交易的过程就有了企业化。当然企业化出现的时候更需要一种契约精神。

就是人与人的时候毁掉契约的是一个个人问题，但是在规模化生产的过程中就变成了一个整体行为和群体行为。

所以当群体社会和群体行为产生的时候，这契约精神越来越重要，被提到人们不得不重视的一个地步。比如说，企业的治理需要契约，如果没有契约谁管谁啊？谁服从谁啊？按什么办法来进行权力的制衡啊？所以都依赖于契约。

因此在企业家这个组织过程中，更强调契约比其他的更东西更重要。比如说企业的规模化生产，你得有契约，没有契约就不会有统一的行动，因此要制定一个统一的规则，这个规则告诉大家你必须这么办，他必须那么办。比如说8点钟必须上班，有一部分人不上班，流水线开不起来了。所以每一个流水线里每一个人做每一个部分的工作，必须认真地做好工作，要不然下一个工作做不成了。所以规模化生产的时候统一的规则就变成了每一个人行动的契约过程。

比如说产品的质量，如果没有统一的

标准没有统一的质量，怎么进行大规模的交易呢？大家说定一个A型号的或者B型号的，你要把这两者混在一起的话，这个交易是形不成的，因为有可能型号不同的时候价格也不一样。所以契约就变得更为重要了。

我们也可以看到产品销售的时候，交易的过程中的广告是一种要约，定价也是一种要约，保修还是一种要约，整个交易过程中都要有一种契约的保护，我今天交货还是明天交货，我付了钱的时候必须要交货等等，所以当企业产生的时候契约就更复杂了，那么在企业背后还有很多契约的东西，比如说资本市场、股权分配，没有股权分配的契约的话资本市场怎么进入呢？你不能进入资本市场，资本市场也不能进入企业。

更重要的是财产权力，界定契约的时候首先要保护的是财产权，如果不能保护财产权所有的契约都变成了假的，因此在财产保护上这个契约就变得更为重要了。

## C 契约精神是立人立言立社会之本

我们教育子女的时候永远都说你要说真话，不能骗我。但这个社会中目前是充满了欺骗，大家在今天要开这么大的会集合这么多的人，请这么多人来讲契约精神和法制，实际上是告诉大家我们这个社会已经糟得不行了，四处都是欺骗的东西，所以大家才不得不过来共同讨论如何让这个被欺骗的社会变成一个诚信的社会。

作为企业来说，你要在共识的法律和社会诚信之外，有额外的保障，这个额外的保障是促使你不得不诚信的另外一个方面。也是一种社会契约，我们开发商从来是被大家骂得不可开交的，所有的脏水都倒在开发商头上，可能有很多开发商并不诚信，如何解决这个问题？比如说华远我们就出了业权制度，是因为我们有了业权法以后国家才有了物权法，按比例分摊面积才有。就不会有哪一个部分是开发商偷偷占了，哪一部分是业主的权利没有给业主。

所以到目前为止所有的开发公司里只有我一个人是给业主分钱的，比如说楼梯

的广告不是我开发商拿的，而且按照业权的比例给业主冲抵物业管理费。我们推行了中国的第三方担保，对产品的质量我们从来不发愁，因为我们有强制的第三方担保，你拿到房子的时候同时拿到了担保的单子，是告诉你我可以不赔钱给你，但有人赔钱给你。你可以不找质量问题，但有人担保我的质量。

所以当企业承担了契约的社会精神的时候，你更要做的是额外有法律之外的契约精神给社会一种担保，这种担保不但要解决你的诚信问题，而且要解决老百姓的实际收益问题和财产权利的保护问题。

目前我们要强调的法制，不仅仅是企业的契约精神，因为契约是市场经济的基础，也许这个社会里更需要强调的是如何保障市场经济是个完整的东西，如果市场经济不能完整，这个契约精神一定是不完整的，比如说国家要首先有契约精神，你会要有严格的法律，这个法律是国家与公民之间制定的契约，如果国家不遵守这个法律的契约的话，公民也就不可能去遵守社会的契约和市场中的契约，我们现在面临的问题恰恰是中国为什么会缺少契约精神，就像刚才说的为什么大家会讨论诚信的问题。

现在市场交易中你必须遵守的契约是什么？

是自由契约，它可以不遵守政令，但是在自我规范条件下，能被市场所信任。其实你不用担心他不遵守法律，因为他不遵守法律常常交易是不成功的。比如说自由市场中，我们拿鸡蛋换白薯粮食，老百姓在交易的时候可以不用考虑法律问题，所以我们在“三自一包”出现的时候是合法的，但农民依然会进行自由市场的贸易和交易。

中国的革命是什么？中国革命是以摧毁契约为开始的。比如说早期农会提出的口号是加入农会不还钱，因为我们闹革命的基础是打土豪分田地，所以最火热的场面是把地主的契约烧了，一盆大火把所有地主的契约烧了，地主没有契约了就不拥有土地了，于是我们就可以痛痛快快地打土豪分田地了。

计划经济是种指令性经济，没有市场的自由交易，什么强制性的？一个人只有26斤粮食，你就只能吃26斤粮食，然后告诉你你可以一个月领三张工业券，给你一个副食本说你一个月可以买半斤油和二两猪肉，因为拿到凭证的时候不管这个凭证被偷和抢了落在谁手里都有效。但如果没有这个凭证到饭馆里吃饭花再多的钱不卖给你。所以不需要契约。

改革以后是再一次摧毁所有的契约，比如说小岗村，所有的小岗村人按手印都

知道自己是违法的，要违反当时的契约就是我们的法律。然后每个人都把脑袋拴在裤腰带上，用按手印的方法宣布我们要承包责任制，改革的最后是让所有的法律修改了。

因为，在理和法之间我们存在一个差异，过去我们的法是不合理的，要生存下去这个法要发挥作用，否则这个法一定会被小岗村的农民用按手印的方式推翻了。这就是一个改革的过程，因此改革实际上要修改过去的法律。

这样一个过程是把原来错误的约定和法律推翻，形成一种新的革命或者说我们叫做改革。那么恰恰是现有的法律不能满足于社会的需求才需要去修改法律。早期1954年中国的《宪法》我们是私有制的，到了第四部宪法的时候才改成了公有制，比如说土地。现在82宪法是不是还要修改呢？是不是原来我们的私有制更合理一些呢？

总之，这是需要一个探讨的问题。引起的结果就是，如果现有的法律不以私有产权保护为主，权力可以任意干预就变成了没有契约精神，因为法律没有以产权保护为基础，在现行宪法上私有产权保护有，但不是神圣不可侵犯，是两种产权的歧视。我们这个社会对合法取得的私有财产要合理保护。

